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OSKAR SZUHANEK - UN PICTOR AL BANATULUI 

ILEANA PINTILIE 

Opera pictorului Oskar Szuhanek trebuie privită din perspectiva artei bănăţene 
şi central-europene, ca o expresie a bucuriei de a vedea şi de a crea, bucurie 
împărtăşită fără rezerve tuturor, risipită cu bunăvoinţă din prea-plinul unei vieţi 
trăite epicureic. Fire veselă şi senină, pictorul a privit întotdeauna lumea ca pe 
o minunată creaţie, la care a încercat să contribuie prin opera lui. Şi-a modelat 
spiritul dintr-o profundă dorinţă de cunoaştere, care nu l-a părăsit niciodată, nici 
chiar la o vârstă înaintată. 

Dorinţa sa de cunoaştere s-a îndreptat către oameni, dar în acelaşi timp, către 
o cultură umanistă, în spiritul căreia era format. Cu o solidă cultură clasică -
excelase la Gimnaziul piarist din Timişoara în studiul limbii latine şi eline, 
transformase cititul într-o constantă îndeletnicire intelectuală, urmărind să-şi 
perfecţioneze cunoştinţele filologice şi cultura generală. Era recunoscut pentru 
competenţa şi seriozitatea cu care citea, cu mai multe dicţionare în acelaşi timp, 
căutând asiduu sinonime şi variante de expresii în mai multe limbi de circulaţie, 
pe care le stăpânea la perfecţie. Limba sa maternă era germana, dar cunoştea la fel 
de bine maghiara, româna, franceza, italiana, pe care a avut ocazia să le exerseze 
în desele sale şederi în străinătate, fie din perioada studiilor, fie apoi, când obişnuia 
să se stabilească temporar pentru a picta. Engleza a învăţat-o din simpatie pentru 
nişte prieteni, de care a fost nedespărţit pentru o perioadă de timp. La bătrâneţe 
a învăţat spaniola pentru a-1 putea citi în original pe Cervantes, dar sperând să 
poată cândva călători la Madrid, mai ales pentru a vizita Muzeul Prada. 

Printre lecturile sale preferate se numărau enciclopediştii francezi, cărora le 
admira filosofia raţionalistă, spiritul critic, ideile democratice care au stat la baza 
civilizaţiei moderne europene. Obişnuia să se întreţină cu unii dintre prietenii săi 
pictori despre filozofie, dar îndeosebi despre Voltaire, autorul său favorit'. 

Cunoaşterea lumii, a naturii locurilor, dar şi a naturii umane au fost principalele 
sale ţeluri urmărite în pictură. Din această dorinţă de cunoaştere s-a apropiat, 
mereu cu interes şi curiozitate, de oameni devenind portretist prin vocaţie, 
încercând să creeze din modelele sale, printr-o fină analiză psihologică, adevărate 
personaje. 

În raport cu natura, a optat aproape exclusiv pentru un peisaj solar, meridional, 

1. A rămas memorabilă. vizita din 1937 la pictorul Tib6r Bottlik, în casa acestuia de la Bocşa 
Montană, unde pe durata şederii sale s-a întreţinut cu acesta pe teme de artă şi literatură, 
discutind pe îndelete mai ales despre Voltaire. Pentru detalii a se vedea Annemarie Polipny
Hehn, Oskar Szuhanek, editura Kriterion, 1995, p. 33. 
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încărcat de senzualitate, emanând bunăstare sufletească şi  bucurie de a trăi. A 
pictat adesea imagini pline de lumină şi culoare, în care omul îşi găseşte echilibrul 
şi sensul vieţii. Nu se regăsesc în picturile lui peisaje  sumbre, nici măcar peisaje de 
iarnă, ci doar acele vibraţii de lumină specifice verilor luminoase, pe care artistul 
le visa eterne. 

Înclinaţia pentru artă, manifestată de timpuriu, pare să fi fost un dar matern; din 
perioada şcolii datează mai multe caiete care mărturisesc despre această pasiune, 
ce îl făcea să copieze diferite imagini din revistele timpului sau din cărţi poştale 
ilustrate, iar mai apoi să realizeze studii după plante, după sculpturi antice şi în cele 
din urmă să abordeze figura umană. Desena, de asemenea, animale domestice sau 
animale sălbatice, pe care le vedea în menajeriile circurilor ambulante. Talentul 
său este remarcat şi încurajat de către profesorul de desen, care îl recoma!!dă 
mai departe, astfel încât în cele din urmă primeşte o bursă din partea oraşului în 
vederea realizării studiilor academice la Budapesta. Astfel, în 1906 devine student 
în clasa profesorului Ede Ballo, dar este îndrumat şi de pictorul Lâszl6 Hegediis. 
Din această perioadă datează nenumăratele desene în cărbune, care îl arată din ce 
în ce mai îndemânatic în abordarea figurii umane şi a nudului, redat cât mai fidel 
în raport cu realitatea, dar în acelaşi timp într-o manieră academică, conform 
cu viziunea Academiei budapestane. Printre aceste studii se numără şi câteva 
portrete în cărbune, în care expresia feţei este bine studiată şi sugestivă. Ne sunt 
cunoscute două lucrări în ulei, reprezentând un nud de bărbat şi un nud feminin 
(cu siguranţă o încununare a nenumăratelor studii în cărbune), în care principala 
problemă plastică este redarea volumului corpului într-o lumină laterală care 
creează un efect de "contre-jour': Nudul de bărbat, plasat în atelierul de pictură, 
este mai amănunţit studiat, iar efectele de lumină conduc la o reprezentare de o 
deosebită plasticitate, accentuată de efectul de dar-obscur. 

Atmosfera metropolei ungare, ca şi a Academiei de Arte Frumoase, îl stimulează 
în mod special, astfel încât în 1907 debutează, student fiind, la salonul anual. 
Un an mai târziu, la încheierea studiilor academice, beneficiază de o bursă de 
documentare, care îi permite să viziteze marile muzee din capitalele europene. 

La sugestia profesorilor săi de la Budapesta, frecventează cursurile libere de 
la Academia Julian din Paris în perioada 1908-1910, în scopul de a-şi desăvârşi 
formaţia de pictor. Această Academie, înfiinţată de la sfârşitul secolului al XIX
lea, devenise tot mai frecventată de artiştii străini care veneau la Paris, deoarece 
elita profesorilor de la Ecole des Beaux-Arts făcea corectură şi în această academie 
liberă de artă. La un moment dat, un număr impresionant de artişti, alcătuind 
vârful mişcărilor simboliste şi nabiste - Pierre Bonnard, Edouard Vuillard, 
Maurice Denis, Felix Vallatton, Paul Serusier - se vor perinda, de asemenea, prin 
Academia Julian, contribuind la consolidarea prestigiului în continuă ascensiune 
al acestei instituţii. 

Astfel, Szuhanek beneficiază, în atelierul de la Academia Julian, de corecturile 
lui Jean Paul Laurens (asemeni altor pictori bănăţeni, precum Aurel Ciupe, câţiva 
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ani mai târziu). Această perioadă este una de desăvârşire a formaţiei academice, 
dobândite la Budapesta, dar mai cu seamă de excepţionale contacte artistice, de 
deschidere către lumea artei moderne, văzută şi simţită cu intensitate, fie prin 
muzeele de excepţie ale Parisului, fie prin sălile de expoziţii şi prin galerii. La 
începutul secolului al XX-lea, capitala Franţei deţinea poziţia de metropolă 
internaţională a artelor vizuale, fiind locul în care veneau artişti din toate colţurile 
lumii pentru a se forma sau a participa la viaţa artistică bogată a acestui faimos 
loc. Pentru Oskar Szuhanek, contactul cu Parisul a însemnat deschiderea spre o 
altă lume şi un alt stil de viaţă, artistul intrând în contact nu numai cu structurile 
oficiale ale artei, ci şi cu mediul boem de aici. 

Decide să-şi prelungească şederea, încurajat fără îndoială de succesele obţinute 
într-un timp scurt - şi anume un premiu la concu!'sul de desen, dedicat memoriei 
lui Rodolph Julian şi organizat de Academie şi două menţiuni speciale2• Se bucură 
de înţelegerea familiei şi de sprijinul financiar, atât de important, al tatălui său. 
Această situaţie se înscrie, am putea spune, într-o anume tipologie a artistului 
modern, inaugurată de altfel de Paul Cezanne, care experimentase poate printre 
primii acest tip de relaţie3• 

Îşi închiriază un atelier la Paris şi începe să lucreze cu intensitate, mai ales 
peisaje citadine, impresionat de frumuseţea oraşului. Aceste lucrări, reconstituite 
după documentaţii fotografice\ îl arată preocupat de înfăţişarea unor locuri 
cunoscute din Paris, pe unde majoritatea pictorilor au trecut ca să lucreze într-un 
pelerinaj cultural; apar imagini cu celebrul Pont-Neuf, cu alte poduri peste Sena, 
dar şi cu catedrala N otre-Dame, inserată în ţesătura urbană. Cel mai frecvent însă, 
surprinde scene cotidiene, în desfăşurare pe străzi sau în parcurile oraşului, posibil 
din grădina Luxembourg sau Tuilleries, cu siluete schiţate expresiv şi modelate 
direct din culoare. Scenele surprind mai ales femei plimbând copii şi cărucioare, o 
lume destinsă şi dispusă pentru "loisire': Experienţa pariziană a însemnat pentru 
el deschiderea şi experimentarea unui nou tip de artă, nu numai impresionismul, 
cu care se familiarizase deja la Budapesta, în preajma maestrului Karoly Ferenczy, 
dar şi simbolismul, nabismul şi chiar fovismul. Din pictura franceză a începutului 
secolului al XX-lea a deprins exaltarea cromatică şi lumina strălucitoare, tenta 

2. Ibidem, p. 9- 10. Autoarea oferă nwneroase amănunte interesante, revelate de diverse surse, 
precum scrisori ale artistului adresate familiei sau unor prieteni apropiaţi sau prin cercetarea 
presei timpului, unde se regăsesc ecouri ale acestor evenimente petrecute în străinătate (pentru 
aceasta a se vedea şi notele). 
3. Bineînţeles, fragilitatea artistului modern care se hotărăşte să existe doar pentru creaţie, 
dar care nu poate să se întreţină singur din munca lui - datorită neînţelegerii mediului în care 
trăieşte, a viziunilor artistice adesea prea avansate în raport cu societatea mai conservatoare din 
jurul său - a fost pusă în evidenţă într-un mod dramatic, unic de Vincent van Gogh, căruia nu i 
s-au cwnpărat lucrări în timpul vieţii, dar care s-a bucurat tot timpul de suportul necondiţionat 
şi generos al fratelui său, 1heo. 
4. O bună parte dintre picturile sale sunt răspândite în nenumărate colecţii particulare, astfel 
încât a fost destul de dificil să reconstituim, după imagini, o anume etapă de creaţie 
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plată sau tuşa fragmentată, adaptate după necesităţile tabloului şi în funcţie de 
subiect. O lucrare plină de semnificaţii, datând din această perioadă pariziană, 
este Autoportretul din 1912, în care artistul se reprezintă în atelier, într-o 
efervescenţă creatoare, cu un halat descheiat şi cu privirea pătrunzătoare, dar în 
acelaşi timp plină de speranţă. Pictura este realizată din tuşe largi uniforme, în 
tonuri stinse de gri deschis şi albastru, astfel încât să pună în valoare carnaţia feţei 
şi a pieptului printr-un contrast de complementare. Fundalul gri uniform, devine 
mai colorat în dreptul capului, înviorând într-o oarecare măsură figura şi aspectul 
static şi meditativ. Această lucrare exprimă prea-plinul unei perioade fericite din 
viaţa sa şi poate fi considerată un manifest artistic, în acceptarea şi promovarea 
modernismului în propria creaţie şi depărtare faţă de perioada studiilor academice 
de la Budapesta. 

Şederea sa la Paris, de aproape patru ani, i-a dat posibilitatea să cunoască o 
serie de artişti, cu o parte dintre ei devenind prieteni şi frecventându-se. Au rămas 
consemnate mărturiile artistului care a relatat prietenia sa cu Amedeo Modigliani, 
cu Fernand Leger, cu artistul german Alfred Wiegmann sau cu Charles de Tholey. 
În acelaşi timp, mediul în care trăieşte îi facilitează întâlniri interesante, cum ar fi 
de exemplu cu sculptorul croat Ivan Mestrovic, iar împreună cu acesta l-a vizitat 
pe Auguste Rodin. 

Prietenia cu Hunt şi Mary Anders l-a stimulat să înveţe engleza şi să viziteze 
Londra, în căutarea marilor opere din muzee. Între timp, c iteşte filosofie şi 
literatură, în special franceză şi îi cunoaşte personal pe Anatole France şi pe Max 
Jacob, între mulţi alţi scriitori şi artişti. Călătoriile alcătuiesc pentru pictor un fel 
de hrană spirituală, dorinţa lui de cunoaştere şi de creaţie este stimulată de aceste 
adevărate proiecte culturale. Încearcă să găsească mereu locuri noi, care să-1 
cucerească prin frumuseţea senină şi care să emane, în mod natural, bucuria de 
a trăi. În 1912 călătoreşte prima dată în Italia, stabilindu-se pentru o perioadă la 
Roma şi, decis să-şi continue formaţia plastică, se înscrie la Academia franceză, care 
organiza cursuri libere de artă la Vila Medici, un loc plin de semnificaţii culturale, 
unde locuise şi lucrase însuşi Velazquez. Se apropie mai mult de comunitatea 
pictorilor germani din Roma, o comunitate puternică, cu vechi tradiţii, încă 
din secolul al XIX-lea, datorită pictorilor nazareneeni. Mai mult decât atât, se 
înscrie în Asociaţia artiştilor germani din Roma, prilej pentru noi cunoştinţe şi 
prietenii. Cu această ocazie, îl cunoaşte pe pictorul transilvănean Arthur Coulin şi 
se împrieteneşte cu pictoriţa Meta Hilpert, pe care o portretizează şi o consideră 
muza lui5• 

Lucrările din perioada italiană, de la Roma şi Florenţa, dovedesc aceeaşi 
pasiune pentru o natură mediteraneană, solară, lipsită de tensiuni, plină de graţie, 
un tărâm care, pe bună dreptate, putea fi considerat o nouă Arcadie, aşa cum 
făcuseră în secolul al XVII-lea Nicolas Poussin şi Claude Lorrain, doi pictori 

5. Apud Polipny-Hehn, loc. cit. p. 15 

176 www.cimec.ro / www.dccpcnjtimis.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Patrimonium Banaticum, V, 2006 

francezi, seduşi de farmecul Italiei, unde s-au şi stabilit. Amândoi au încercat 
să îmbină autoritatea culturală a peninsulei cu graţia desăvârşită a peisajului, 
inspirator de subiecte nobile, cu trimitere la antichitatea clasică. Mai recent, în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea, însuşi Camille Corot experimentase farmecul 
suav şi lumina albă, mediteraneană a Italiei, preferată de multe ori, în picturile 
sale, celei franceze. Pentru Oskar Szuhanek, peisajul italian aduce o anume latură 
exotică prin specificul său, prin acea lumină puternică, pentru care artistul are un 
adevărat cult. Pinii din Roma sau Interior de biserică la Florenţa sunt doar câteva 
titluri dintr-o serie de lucrări risipite de artist ulterior. 

Gustul său pentru portret şi ştiinţa acestui gen, bine stăpânit încă din timpul 
studiilor budapestane, îl conduc să accepte câteva lucrări executate pentru o 
familie de americani bogaţi. Cu banii primiţi pe aceste portrete călătoreşte în 
1913, împreună cu un prieten arhitect din Sicilia, prin Malta, în nordul Africii, în 
Libia şi Tunisia. Această călătorie, care aminteşte şi ea periplul artiştilor europeni 
în căutarea exotismului oriental6, se dovedeşte rodnică pentru artist, care se 
întoarce cu mai multe peisaje luminoase, de o excepţională frumuseţe. Casă cu 
un castan ne apare de o izbitoare modernitate prin compoziţia fragmentată, care 
prezintă frontal doar un detaliu al unei case arabe şi o parte dintr-un castan, 
plantat în faţa ei. Artistul inversează raporturile tonale obişnuite pentru a obţine 
un efect plastic, plasând în prim plan trunchiul întunecat al copacului, la fel şi 
umbra pe care acesta o aruncă în jur, iar în fundal tonurile cele mai luminoase, 
respectiv zidurile albe strălucitoare ale casei, dar şi umbrele subţiri violete, de 
o intensitate mult mai scăzută decât cele din prim-plan. Din această perioadă 
datează şi Peisaj mediteranean, o lucrare care încheie, într-o oarecare măsură o 
etapă, prin serenitatea viziunii acestui peisaj amplu, deschis spre un vârf de munte 
şi spre mare. 

Din nou în Italia, lucrează câteva luni la Veneţia şi Florenţa, captivat de un 
anume peisaj cultural, specific peninsulei, încercând să transpună pe pânză 
nobleţea pietrei. Viziunea lui este însă profund modernă, artistul încearcă să 
surprindă o secvenţă din imaginea mult mai complexă a oraşului sau a străzii. 
Secvenţialitatea se traduce în limbaj plastic prin decupajul, pe care el îl aplică 
ansamblului, respectiv vederii unei străzi sau a unui loc veneţian bine cunoscut, 
podurilor sau bisericilor şi palatelor înşirate de-a lungul canalelor. Chiar dacă 
locurile sunt neschimbate şi seamănă cu reprezentări datând din secole anterioare7, 
modernitatea reprezentării se impune ca o viziune de ansamblu, ca un suflu 
nou, inducând viaţă, lumină şi culoare în interiorul imaginilor. Unele picturi, de 

6. Seria artiştilor europeni călătorind în nordul Africii a fost inaugurată de Eugene Delacroix, în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea, dar s-a continuat cu regularitate cu pictorii impresionişti 
şi apoi moderni, în prima jumătate a secolului al XX-lea (Paul Klee). 
7. Un tip de reprezentare binecunoscută şi asimilată de conştiinţa publică este aceea a vedutiştilor 
veneţieni (Canaletto, Bellotto, Guardi), care însă cuprindeau un ansamblu din spaţiul urban şi-1 
redau după reguli precise, astfel ÎnCÎt imaginea devenea O nYedere': 
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o plasticitate incontestabilă, sunt consacrate peisajelor din laguna veneţiană, în 
care întreaga atmosferă este tradusă prin vibraţii de lumini colorate şi în care nu 
există aproape nici o separaţie între cer şi apă. 

Apăsătoarea prezenţă a Primului Război Mondial, gata să izbucnească în 
orice moment, devine stânjenitoare pentru artist, care se întoarce la sfârşitul 
anului 1913 acasă. Este primit cu bucurie de familie, iar părinţii îl susţin să-şi 
construiască un atelier propriu în curtea casei familiale din Iozefin. Se poate 
afirma că Oskar Szuhanek era deja, la acea dată, un artist deplin format, cu un stil 
propriu, caracterizat prin sensibilitate şi chiar senzualitate, o căldură sufletească 
care se revarsă şi asupra picturilor sale. Experienţele sale artistice multiple I-au 
consolidat şi I-au făcut un artist competitiv, de largă cultură europeană, asimilat 
spiritului occidental. Din preaplinul sufletesc, dar şi din bogăţia de lucrări aduse 
cu el din diferitelor locuri, în care a lucrat cu pasiune neobosită, alege lucrări şi 
le expune în diferite expoziţii importante sau locale, între care să amintim doar 
Salonul Anual de Iarnă de la Budapesta, unde expune peisaje pariziene. 

Revenirea în Timişoara îl va pune în faţa unor noi realităţi şi anume nivelul 
artistic destul de scăzut al publicului, incetineala cu care se derulează o viaţă 
artistică încă provincială. Confruntat cu realităţile vieţii materiale, se hotărăşte să 
acorde mai multă atenţie portretului, un gen pe care-I stăpânea cu multă uşurinţă, 
format fiind în tradiţia academică austro-ungară şi având deja experienţa artei 
apusene. Astfel, începe o lungă carieră de portretist, gen artistic care îl captivează, 
deoarece îi permite să fie în contact cu oamenii, să îi studieze şi să-i cunoască. 
Pătrunde astfel mai adânc în interiorul lumii burgheze timişorene, sugerând, o 
dată cu reprezentarea figurilor, o întreagă istorie cu întâmplări şi mistere, care se 
ţes în jurul acestor adevărate personaje. 

Szuhanek începe să picteze mai întâi oamenii din apropierea sa, realizând de 
exemplu portretul prietenului său, tânărul Keppich, în uniformă militară. De 
acesta, care va deveni apoi un cunoscut anticar în Timişoara, îl va lega o lungă 
prietenie. Pictează portretul cumnatului său, arhitectul Ferencz Horcky, căsătorit 
cu sora sa, Anna sau realizează un studiu în culoare pentru portretul nepoatei sale, 
fiica celor doi. Studiul grupează cinci imagini ale unui cap de fetiţă, din unghiuri 
diferite ale fetiţei, încercând să surprindă atitudini cât mai fireşti sau modul ei de 
a privi. 

În acelaşi timp, nu abandonează nici peisajul, un gen pe care-I îndrăgea atât de 
mult, pentru că-I însoţise de-a lungul peregrinărilor sale europene şi africane şi 
care-i permitea să dea curs reveriilor sale faţă de natură, privită întotdeauna ca un 
loc paradisiac, un loc de refugiu din calea lumii, prea încorsetată în conformism 
sau prea angoasantă. Astfel, se retrage în singurătatea câte unui colţ de lume, 
în pustietatea câmpiei nesfârşite bănăţene şi pictează în mai multe rânduri sau 
desenează Peisaj de pustă sau îşi găseşte liniştea pe malurile Begăi sau ale Timişului, 
sedus de frumuseţea irezistibilă, toropită de căldura şi de lumina incandescentă a 
verii (Malul Timişului, 1914, Barajul de la Coştei) . În aceste lucrări, ca şi în multe 
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altele din aceeaşi perioadă, formele sunt bine construite, dar artistul pictează cu 
tuşe largi, uneori în pete de culoare, urmărind să obţină o vibraţie optică şi un flu 
al atmosferei. 

Nu ocoleşte nici natura moartă, un gen mai clasic, care îi permite să-şi exerseze 
virtuozităţile de artist cu o solidă formaţie academică. Din această perioadă se 
cunoaşte o natură moartă cu un serviciu de ceai, realizată într-o atmosferă de 
dar-obscur, accentuând contrastul dintre albul strălucitor al vaselor de ceai şi al 
feţei de masă şi fundalul întunecat. Trimite o serie de lucrări (portrete, peisaje, 
naturi moarte) regulat la saloanele periodice de la Budapesta, deschise la Palatul 
Artelor (Miicsarnok), unde se bucură de apreciere şi recunoaştere a talentului 
său8, o parte dintre aceste lucrări îi sunt achiziţionate şi se găsesc în colecţii 
publice, dar şi private. 

Mediul artistic timişorean era destul de slab reprezentat în perioada anilor 
Primului Război Mondial, multe tinere talente, care studiau în străinătate, 
nu se mai întorceau acasă, din cauza greutăţilor materiale. Astfel, în această 
perioadă, activează, în afară de Oskar Szuhanek, J6zsef Ferenczy, care studiase 
şi el la Academia Julian de la Paris, Adalbert Krausz şi alţi câţiva artişti tineri. 
Ei organizează o primă expoziţie într-o hală industrială a Fabricii Kandia. 
Această primă expoziţie colectivă bănăţeană inaugurează o nouă etapă, mai 
prielnică artelor plastice în Timişoara şi indică o schimbare semnificativă, care 
se va petrece în primii ani de pace. În această perioadă apare o primă Asociaţie a 
Artiştilor din Banat9, care începe să desfăşoare o intensă activitate expoziţională, 
dinamizând viaţa artistică locală şi contribuind la crearea unui public. Profitând 
de aceste oportunităţi, Oskar Szuhanek ia parte, alături de colegii săi, la mai multe 
expoziţii colective, dar şi de grup, dintre care cea din 1922, în sala de festivităţi a 
Bursei Agricole a imobilului Lloyd, a fost mai amplă 10• Cu această ocazie îşi adună 
lucrările realizate în călătoriile de la Veneţia şi în diferite oraşe germane, în 1920-
1921. Aceste lucrări reprezentau mai ales peisaje din laguna veneţiană, dar şi din 
peregrinările sale prin Frankfurt, Niirnberg, Augsburg. Dar între timp, în 1925, 
un nou spaţiu - sediul Auto-Clubului "R. R. Banat- Crişana"1 1  - va fi utilizat din 
când în când pentru expoziţii. Cu ocazia acestei inaugurări, Szuhanek va expune 
multe picturi din ultima perioadă - peisaje, naturi moarte şi portrete, dintre care 
portretul senatorului Constantin Lahovary, aflat în colecţia Simu. 

Mereu în căutarea ineditului, el cercetează neobosit locuri noi unde să-şi aşeze 
şevaletul şi le găseşte fie pe malurile unor râuri, fie în câte un luminiş de pădure 

8. Despre criticile apărute în presa timişoreană, dar şi în cea budapestană a se vedea Polipny
Hehn, loc. cit. p. 17-18. 
9. lbidem, p. 21 
10. In 1922 expune la Timişoara, apoi la Arad, alături de fostul său coleg de la Budapesta, pictorul 
Gyula T6th din Satu-Mare şi împreună cu Laszl6 Kalman, profesor de desen în Timişoara. 
11 .  In această clădire, situată între Parcul Justiţiei şi Parcul .Rosarium� se află astăzi sediul UAP 
din Timişoara. 
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sau pe o pajişte intre copaci bătrâni, fie intr-un oraş (Timişoara - Port pe Bega). 
Alteori parcurge distanţe lungi până să afle ceea ce căuta şi ajunge în diferite locuri 
din Transilvania, începând cu Sibiul şi pitoreştile sale împrejurimi. Străbate satele 
ardeleneşti de munte, pictând uliţe in pantă, cu case inalte şi severe, caută văile 
umbroase şi pictează copaci care filtrează lumina puternică a soarelui de vară. 

În această perioadă plină de evenimente, in care dorinţa, dar şi capacitatea sa 
de muncă sunt impresionante se căsătoreşte în 1927 cu Irene Fischl, o tânără care 
va fi alături de el întreaga viaţă. Călătoria de nuntă are loc pe urmele peregrinărilor 
de altă dată, în Italia, nou prilej pentru artist să caute vechile locuri şi amintiri. 
Revenit în ţară, continuă seria expoziţiilor de grup şi expune împreună cu pictorul 
Corneliu Liuba in sălile Palatului Culturii din Arad. Noul deceniu care se deschide 
înaintea lui aduce o activitatea artistică şi expoziţională intensă, revigorată de 
organizarea Salonului artiştilor bănăţeni, la Timişoara, începând cu 1930, la care 
sunt invitaţi mult mai mulţi artişti şi din ţară. La prima ediţie, expune alături de F. 
Ferch, A. Ciupe, E. Lenhardt, J. Podlipny, R. Ladea, F. Gallas, iar în anul următor 
îi găsim pe simeze pe Aurel Popp din Satu-Mare, Arthur Verona din Bucureşti, 
Ion Isac, Corneliu Liuba, A. Litteczky, Diodor Dure, O. Szuhanek, între alţi artişti 
bineînţeles12• 

Astfel, mediul artistic local devine, în anii 1930, mult mai divers şi mai activ, 
prin întoarcerea acasă de la studii a altor tinere talente, cum ar fi de exemplu 
Andreas şi Franz Ferch, care studiaseră la Academia de Arte Frumoase din Dresda, 
Aurel Ciupe, cu studii la Paris şi la Roma, Romul Ladea, ce venea şi el, în aceeaşi 
perioadă, de la Paris. Atât Ciupe, cât şi Ladea erau născuţi în Banat şi de aceea erau 
prezenţi in expoziţii, chiar dacă din 1926 deveniseră profesori la Şcoala de arte 
frumoase din Cluj. Marcaţi de impresionism, în pictura lor de peisaj, productivi 
şi implicaţi în nenumărate expoziţii au fost şi Ion Isac şi Corneliu Liuba, amândoi 
profesori de desen in oraş. Activi în Timişoara erau şi Julius Podlipny, care 
studiase la Budapesta şi venise să se stabilească in capitala Banatului şi colegul 
său, Albert Varga; amândoi au descins prin 1926, in căutare de lucrări, dar Varga 
a părăsit oraşul doi ani mai târziu, deoarece primise o bursă de studii în occident, 
în timp ce Podlipny a rămas intreaga viaţă în acest loc. Emil Lenhardt era pictor 
al comunităţii germane din Banat, în timp ce arhitectul Adalbert Krausz, care 
alesese pictura din plăcere, devenise un căutat portretist prin stilul său corect, 
academic de a reprezenta figura umană. Activi erau în acea perioadă şi pictorul 
Tib6r Bottlik care studiase la Academia din Viena, dar trecuse şi pe la Paris şi, 
deşi locuia la Bocşa Montană, participa la expoziţiile din Timişoara, precum 
şi sculptorul Ferdinand Gallas, ce se formase mai întâi la Academia de Arte 
Decorative din Budapesta, apoi studiase şi la Academia de Artă din Moscova. 

Cu toţi aceşti artişti-colegi, Oskar Szuhanek era în cele mai bune relaţii, cu unii 

12. Despre majoritatea dintre aceste nume se pot găsi referinţe in Annemarie Polipny-Hehn, 
Banater Malerei, editura Kriterion, 1984. 
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dintre ei avea afinităţi speciale, precum Bottlik, dar şi Gallas, care i-a realizat un 
portret în bronz. Se întreţinea cu ei pe teme de artă, dar cu Bottlik, care practica 
o pictură de factură post-impresionist şi împărtăşea idealurile picturii moderne 
franceze, avea mult mai multe în comun. 

Perioada anilor 1920-1930 este rodnică în producerea multor portrete, 
solicitate de diferite persoane înstărite. Artistul îşi alege modelele mai ales dintre 
burghezii bogaţi din oraş, de multe ori cupluri, care, în virtutea respectului de sine, 
îşi mai comandau încă portrete pictate. Aceste portrete sunt corecte, realizate 
într-o manieră academică, sobră, iar personajul, redat de obicei şezând, - mâinile 
ocupând un loc important în completarea ansamblului -, este pus în valoare de 
fundalul întunecat. Unele dintre modelele sale erau oameni de societate, mondeni 
şi mondene, în atitudini care le dezvăluie caracterul adevărat. O bună parte dintre 
beneficiarii acestor portrete sunt avocaţi, medici, ingineri, dar a realizat şi câteva 
portrete ale unor oameni de cultură, cum ar fi portretul poetului Karoly Endre, 
sugestiv pentru figura sensibilă dar şi pentru mâinile lungi şi frumoase. Din aceeaşi 
categorie de lucrări face parte şi portretul intelectualului român Aurel Cosma. 
A pictat, de asemenea, portretul domnului Roth, care crease celebrul atelier 
fotografic "Pittoni': Portretele feminine sunt mai sensibile, artistul încercând să 
sugereze personalitatea modelelor sale uneori nevrotice, alteori provocatoare. De 
excepţie sunt portretele soţiei, uşor melancolice dar şi senzuale, ca şi portretul 
mamei sale, plin de respect şi de dragoste. 

La începutul anilor 1930, Oskar Szuhanek face o călătorie în locurile frecventate 
de pictorii români, la Balcic şi Constanţa. Se împărtăşeşte astfel din acea atmosferă 
încărcată de strălucire orientală, de pitoresc şi de farmec, unde lucra, în fiecare 
vară, elita pictorilor români. Din această călătorie cunoaştem o lucrare pictată cu 
mult temperament, în tuşe rapide, cu o lumină caldă, de amurg, sugerând forfota 
unei mulţimi care se distrează pe terasa unui local de vară. Mulţimea pestriţă este 
sugerată prin tuşe păstoase şi colorate care rup monotonia tonurilor uniforme de 
ocru sau de albastru şi în acelaşi timp dinamizează ansamblul. 

Această serie de lucrări va fi apoi expusă la Timişoara, dar în ciuda elanului cu 
care lucrează, va urma o perioadă dificilă din punct de vedere material, amplificată 
de dispariţia tatălui său şi de pierderea atelierului din casa părintească. În ciuda 
greutăţilor, caută soluţii şi încearcă să câştige bani făcând alte munci decât cele 
artistice. Între timp, pictează o serie de peisaje la Brebu Nou, în apropiere de 
muntele Semenic, dar şi în Timişoara, bucurându-se, ca întotdeauna, de malurile 
umbroase ale răului, de parcurile verzi sau de pieţele cu aerul lor istoric. Pictează 
mai multe vederi de străzi pustii, cu umbre şi lumini tranşante, de amiază, cu 
aerul lor metafizic şi continuă seria peisajelor citadine, în care oraşul său de 
reşedinţă apare în tonuri calde, scăldat în aceeaşi lumină mediteraneană, pe care 
se obişnuise să o picteze în sudul Europei. 

În toamna anului 1936 pleacă la Bucureşti, încercând să-şi găsească norocul 
într-un mediu artistic nou şi punându-şi speranţa în calităţile sale de pictor-
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portretist. Se împrieteneşte cu Eustaţiu Stoenescu, care-I introduce într-o lume 
boemă, în care-şi iroseşte timpul fără să picteze mai nimic şi fără să aibă vreo 
comandă. În cele din urmă, se întoarce acasă şi îşi închiriază o mansardă în 
clădirea fostei Bănci de Credit Maghiare, transformând-o în atelier. Se deplasează 
în repetate rânduri pentru peisaj în Munţii Banatului, la Bocşa Montană şi la 
Sasca, explorând locuri noi şi încercând să-şi împrospăteze mereu inspiraţia. Nu 
se mulţumeşte cu amintirile atâtor locuri pe unde a lucrat, ci simte nevoia să fie 
prezent şi să perceapă proaspăt fiecare culoare, formă sau undă de lumină. 

La începutul lui 1940, familia se măreşte, întâi li se naşte un fiu - Georg Oskar, 
apoi o fiică - Yvonne Marion Claire. Dar perioada celui de-al Doilea Război 
Mondial şi instaurarea comunismului aduc o înrăutăţire simţitoare a condiţiei 
profesionale a artistului îr.. general, şi a sa personal. Familia Szuhanek are greutăţi 
materiale mari, îşi pierde pe rând toate lucrurile de valoare şi este redusă la o 
condiţie modestă, vecină cu sărăcia. Se iveşte totuşi din când în când, un mecena, 
care îl ajută pe pictor fie achiziţionându-i lucrări, fie invitându-1 cu familia să 
locuiască pentru o vacanţă, în reşedinţa de la ţară. Astfel, în 1948 Oskar Szuhanek 
este ajutat de familia Szobovics, care-I invită să lucreze la Secaş, lângă Timiş, iar 
artistul face portretele membrilor acestei familii, dar pictează şi mai multe peisaje, 
păstrându-se aproape de natură. Pe lângă portretele copiilor Szobovics, face şi 
portretul fiicei sale, Yvonne, cu păpuşa, o lucrare care îl arată tandru şi sensibil 
faţă de universul copilăriei. 

Este nevoit să accepte unele comenzi cu caracter ideologic, la care concurează 
cu artiştii mai tineri, stabiliţi în oraş începând cu mijlocul anilor 1950, obţinând 
adesea aceste comenzi datorită calităţilor de portretist recunoscut. Nu mai 
reuşeşte să facă portrete ca înainte, deoarece burghezii care alcătuiau clientela 
sa obişnuită au sărăcit şi ei13• Face portretele copiilor săi, pe rând, la vârsta de 14 
ani şi este invitat de către Episcopia Reformată din Oradea să realizeze portretul 
episcopului Ardaly. Această comandă mai semnificativă îl ocupă o bucată de timp, 
deoarece artistul se deplasează la faţa locului, organizând mai multe şedinţe de 
poză faţă în faţă cu modelul. 

În toată această perioadă, sumbră pentru un artist format într-un alt mediu 
cultural, obişnuit cu o viaţă liberă, de relativă prosperitate şi cu frecvente călătorii 
în străinătate, Oskar Szuhanek încearcă să se păstreze în formă intelectuală, 
exersându-şi diferitele limbi străine, pe care le cunoştea, citind cu dicţionare şi 
notându-şi cuvinte, cu competenţa unui filolog. Cititul îi ocupă o bună parte din 
zi, rezervat orelor de seară, când nu mai are lumină bună pentru pictat în atelier. 
Frecventează zilnic Biblioteca Judeţeană, ocupat fiind să-şi dezvolte orizontul 
cultural şi este deschis pentru noutăţi. 

În atelier îşi desfăşoară mare parte din activitatea zilnică şi îi place să-şi prepare 

13. Există şi câteva excepţii, câteva portrete de doamne din familii care se respectă şi au încă 
posibilităţi materiale (Portretul doamnei Mircov, Badea, Ioniţă, Coconea etc.). 
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singur pânzele, dar şi culorile. În această perioadă de penurie el încearcă soluţii 
pentru a obţine ceea ce dorea, culori de calitate, consultând un chimist în acest 
scop şi preocupându-se intens de această problemă practică, care ia un aspect pur 
intelectual pentru el. 

La începutul anilor 1960, posibilităţile de a călători continuă să fie nule 
pentru artist, nu numai că nu mai călătoreşte în străinătate, dar are dificultăţi 
să se deplaseze şi să locuiască mai mult timp în diferite locuri pitoreşti din 
împrejurimi, aşa cum făcuse în permanenţă de-a lungul întregii sale vieţi. Pictorul 
îşi caută aceste locuri prin oraş, în parcuri, pe malul Begăi sau in pieţele şi locurile 
remarcabile din Timişoara, ultimele sale lucrări reprezintă aproape exclusiv 
aceste imagini privite în aceleaşi culori luminoase, calde, care îi aminteau de 
lumina mediteraneană. Uneori caută colţuri cu unghiur! deosebite asupra câte 
unui monument semnificativ, un reper cultural pentru oraş (Peisaj cu Sinagoga 
din Cetate). Unele peisaje sunt realizate în cartierul Fabric, cu vedere spre biserica 
parohială din Piaţa Romanilor (biserica "Millenium") sau din Elisabetin cu silueta 
bisericii salvatorienilor. Alteori este atras de pitorescul unei curţi interioare de 
pe strada Dacilor sau de pe strada Ştefan cel Mare, urmărind ritmurile plastice 
date de volumele masive de zidărie, alternanţa umbrelor adânci cu zonele 
puternic luminate, aşa cum obişnuia să le conceapă din totdeauna, în acea viziune 
impresionistă cu accente post-impresioniste (exaltări cromatice care amintesc de 
fovism). 

Din această perioadă, 1964, ne stau mărturie o fotografie în atelier, care-1 
arată pe artist in picioare, în halatul de lucru şi cu paleta în mână, dar în faţa 
pereţilor încărcaţi de picturi mai vechi şi mai noi şi privind o măsuţă îngreunată 
de volumele groase, cărţi şi dicţionare, pe care le relua în orice moment de răgaz. 
Fotografia mărturiseşte despre atmosfera intelectuală care domina atelierul, ca şi 
despre tabieturile sale culturale. 

Din 1960 există de asemenea şi un Autoportret1\ în care artistul se reprezintă 
sobru, cu o atitudine serenă, privind rezervat spre viitor, atitudine complet diferită 
faţă de lucrarea realizată în 1912, la Paris. Dacă atunci privea intens şi cu multă 
curiozitate înainte, spre un viitor promiţător, care se afla în faţa lui, în această 
lucrare de senectute, entuziasmul este temperat de dominanta de griuri argintii, ca 
şi de atitudinea nemişcată, monumentală a artistului. Impresia de calm şi aşezare 
rezultă şi din fundalul simplu, neutru al peretelui, tratat asemenea unui ecran. 

În 1967, la împlinirea vârstei de 80 de ani, i se organizează, în spaţiul hotelului 
"Cina'; din Timişoara, o expoziţie personală (ultima la care artistul participă). Cu 
această ocazie, sunt prezentate publicului în jur de 30 de picturi, selectate din 

14. Artistul a fost zgârcit cu propria sa reprezentare, nu se cunosc decât trei autoportrete de-a 
lungul carierei sale artistice: unul îl reprezintă foarte tânăr, din 1908, academic, pe când se 
pregătea să plece la Paris, autoportretul din 1912 de la Paris, iradiind spiritul picturii moderne 
şi cel din 1960, la senectute, de o simplitate aproape clasică. 
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întreaga sa carieră şi care încă se mai află în posesia sa. O fotografie realizată la 
acel eveniment îl înfăţişează vesel, surâzător, aşezat alături de confraţii mai tineri, 
printre care îi recunoaştem pe Julius Podlipny, acuarelistul Bona, Victor Gaga, 
Aurel Breilean şi Adalbert Luca, între alţii. 

Prin întreaga lui creaţie, pictorul Oskar Szuhanek a reprezentat o anume epocă 
şi o anume generaţie de artişti, cei care, chiar dacă nu au participat direct la cele mai 
îndrăzneţe experimente ale avangardei, au răspândit modernismul, contribuind 
la asimilarea, de către publicul larg, a curentelor de la sfârşitul secolului al XIX
lea şi de la începutul secolului al XX-lea. Fire solară, el s-a bucurat, transmiţând 
şi celorlalţi bucuria de natură, de lumină şi de culoare, elemente acceptate fără 
rezerve, căutate pretutindeni, fie şi în cele mai modeste locuri. 

Format mai întâi la Budapesta, el a asimilat într-o primă etapă modul de 
reprezentare al academismul, dar cu o înaltă şcoală, cu o impresionantă capacitate 
de sinteză a desenului, înscriindu-se în spiritul picturii central-europene. Perioada 
pariziană, dar şi trecerea prin alte academii libere europene, cum ar fi cea de la 
Roma, au jucat un rol hotărâtor în asimilarea modernismului post-impresionist, 
cu accente fove uneori. În acei ani, cât a lucrat şi expus în occident, s-a format ca 
un artist perfect european, mai mult de tradiţie franceză. Această perioadă şi-a 
pus amprenta asupra stilului său pictural, luminos şi uşor, încercând să redea cu 
firesc frumuseţea lumii încunjurătoare. Nu a fost atras de expresionism, pentru 
că nu se simţea apăsat de tensiuni psihice şi existenţiale; dimpotrivă, avea mai 
degrabă o fire de latin, care căuta să vadă şi să redea mereu partea frumoasă a 
lucrurilor. Din acest punct de vedere îl putem considera un clasic, în căutarea 
perfecţiunii lumii, privită ca o Arcadie. 

Astfel, locul pictorului Oskar Szuhanek în arta bănăţeană a fost unul major, 
el fiind reprezentantul unei culturi apusene, de o factură oarecum diferită în 
comparaţie cu aceea a colegilor săi din toate generaţiile. Cei mai tineri, lipsiţi de 
posibilitatea de a călători şi de a fi în contact cu tradiţia occidentală, puteau găsi 
în opera lui un model demn de luat în considerare. 

OSKAR SZUHANEK- A PAINTER OF THE BANAT 
PROVIN CE 

Summary 

The paper introduces the life and the artistic activitiy of a famous painter of 
the Banat province from the XXth Century. The creation of the artist is presented 
in connection with the events that marked the history of Europe in the last 
Century. 
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Fig.l.  Artistul in atelier, 1964. 

Fig. 2. O. Szuhanek la anii senectuţii, 1967. 
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Fig. 3. Peisaj mediteranean, 1913, colecţie particulară 

Fig. 4. Casă cu castan, 1913, colecţie particulară 
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Fig. 5. Pădure, 1918, colecţie particulară. 

Fig. 6. Balcic, 1922, colecţie particulară. 
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